

К 70-летию Победы



Приближается День Победы – 70-летняя годовщина этого исторического события в жизни народа. Мы должны сохранить память об участниках войны, их подвиге и героизме навечно. Вот имена одних из тех, енбекшильдерцев, кто воювал за наше мирное существование. Вспомним их.



Харочкин Николай Дмитриевич, 1923 года рождения, был призван в ряды Советской Армии в марте 1942 года, где прослужил на Сталинградском фронте до 1944 года. Был дважды ранен. За смелость и отвагу, проявленные в боях за Родину, был награжден орденом Красной Звезды.

Они сражались за Родину

Также Н. Д. Харочкин имел медали «За оборону Сталинграда», Маршала Советского Союза Г. К. Жукова, «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», а также орден Отечественной войны 1-й степени и др.

Шабанов Алексей Александрович, 1919 года рождения, был призван в ряды Советской Армии в мае 1942 года. В начале он проходил формирование в Акмолинске, затем был зачислен в пулеметный батальон. Через месяц маршевой ротой был отправлен на фронт. В г. Иваново-Вознесенске 107-я стрелковая дивизия проходила формирование, куда боец был зачислен в отдельную дивизионную моторизованную разведывательную роту.

4 сентября 1942 года 107-я стрелковая дивизия вступила в бой под Сталинградом. Оставшаяся живая сила и техника были переданы в 258-ю стрелковую дивизию. В ноябре 1942 года бойцы начали наступление в направлении станицы Клецкой и пошли на соединение с южным фронтом для окружения врага в Сталинграде. За период пребывания на передовой линии А. А. Шабанов был трижды ранен и один раз контужен. А. А. Шабанов был награжден орденами Отечественной войны 1 степени, Отечественной войны 2 степени, медалью «За оборону Сталинграда», бронзовой медалью Маршала Советского Союза Г. К. Жукова, юбилейными медалями.

Лидия Тихоновна Четверикова - Киикова, 1921 года рождения, записалась добровольцем в Красную Армию в 1941 году. Ее направили в артиллерийские войска ПВО. Первый бой у нее был под Воронежем, потом – на Курской дуге. Полк с боями дошел до Львова. Л. Т. Четверикова - Киикова была награждена орденом Отечественной войны 2 степени, медалью «За победу над Германией» и др.

Акылбек Беспавевич Кииков, 1921 года рождения, в 1942 году был направлен на фронт. Старшина гвардии А. Кииков воевал на 1-м Украинском фронте, прошел от Сталинграда до Эльбы, освобождал Тулу, Ростов-на-Дону. Был трижды ранен. А. К. Кииков - кавалер ордена Славы III степени, был награжден орденом Отечественной войны, медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией» и др.

Подбору об участниках Великой Отечественной войны подготовили архивисты государственного архива района Бакагуль Ескендинова и Татьяна Мурашова.

Мой отец, Жумакай Молдаханов, родился 15 мая 1923 года, в селе Кыстау-Карагай Макинского района Акмолинской области. Окончив семилетку и курсы механизатора широкого профиля, работал трактористом, комбайнером.

В память об отце

В сентябре 1942 года Ж. Молдаханов был призван в ряды Советской Армии. Там окончил школу младших командиров. Затем был направлен на фронт. В разгар военных событий получил тяжелое ранение. После войны остался работать художником в воинских частях.

В 1948 году, после демобилизации, приехал в с. Казгородок и работал директором Дома пионеров. В том же году женился.

С 1949 по 1983 годы отец возглавлял среднюю школу №2 им. Абая, а по совместительству преподавал черчение и рисование ещё в трех школах Степняка. Он всегда был человеком разносторонним: прекрасно рисовал, пел, сочинял. Вот строки из его стихотворения:

«На Красной площади парад,
Войска проходят четким строем,
И вскоду здравицы звучат
В честь победителей – героев.
Прекрасен этот день весны,
И светлый праздник, но грустим мы
О не вернувшихся с войны,
О наших близких и любимых...».

Жумакай Молдаханов был награжден медалями «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «Двадцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945», «50 лет Вооруженных Сил СССР», «За доблестный труд, в ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», «30 лет Победы в Великой Отечественной войне», а также знаком «25 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». Был удостоен звания «Отличник народного просвещения Казахской ССР».

Семья у нас была большая. Мама болела, очень рано получила инвалидность, поэтому мы все были на иждивении отца.

Папы не стало 22 сентября 1993 года. Это была огромная и невосполнимая утрата для нас. Уже больше двадцати лет прошло с того времени, но мы никогда его не забываем. Он живет в наших сердцах. Дети, внуки, правнуки гордятся своим предком и чтят память о нем.

Манарбек МОЛДАХАНОВ.